
CONSIGLIO COMUNALE
III COMMISSIONE

Verbale per seduta del 02-12-2008 ore 11:00
congiunta alla VIII Commissione.

Consiglieri componenti le Commissioni: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Ivano Berto, Sebastiano Bonzio, Claudio
Borghello, Tobia Bressanello, Giuseppe Caccia, Cesare Campa, Giampietro Capogrosso, Felice Casson, Antonio
Cavaliere, Saverio Centenaro, Daniele Comerci, Franco Conte, Paolino D'Anna, Franco Ferrari, Anna Gandini, Giacomo
Guzzo, Alessandro Maggioni, Alberto Mazzonetto, Maria Paola Miatello Petrovich, Jacopo Molina, Ezio Oliboni, Carlo
Pagan, Vittorio Pepe, Giorgio Reato, Piero Rosa Salva, Alfonso Saetta, Raffaele Speranzon, Silvia Spignesi, Fabio
Toffanin, Giuseppe Toso, Diego Turchetto, Fabiano Turetta, Roberto Turetta, Michele Zuin.

Consiglieri presenti: Ivano Berto, Sebastiano Bonzio, Claudio Borghello, Tobia Bressanello, Giuseppe Caccia, Cesare
Campa, Giampietro Capogrosso, Antonio Cavaliere, Saverio Centenaro, Daniele Comerci, Franco Conte, Paolino D'Anna,
Anna Gandini, Giacomo Guzzo, Alberto Mazzonetto, Maria Paola Miatello Petrovich, Ezio Oliboni, Carlo Pagan, Giorgio
Reato, Piero Rosa Salva, Alfonso Saetta, Raffaele Speranzon, Silvia Spignesi, Fabio Toffanin, Giuseppe Toso, Diego
Turchetto, Roberto Turetta, Bruno Lazzaro (sostituisce Felice Casson).

Altri presenti: Assessore Michele Mognato, Assessore Sandro Simionato, Assessora Luana Zanella, Direttore
dipartimentale Sandro Del Todesco Frisone, , Direttore Luigi Gislon, Direttore interdipartimentale Piero Dei Rossi,
Responsabile Servizio Alberta Basaglia.

Ordine del giorno seduta

Introduzione ai centri di costo dell'Assessorato alle Politiche Sociali- Bilancio di Previsione esercizio finanziario1. 
2009 - PD 4436 del 19.11.2008

Verbale seduta

Alle ore 11.01, la Presidente della III^ Commissione Consiliare Maria Paola Miatello, di concerto con il Presidente
dell’ VIII^ Commissione Consiliare Alberto Mazzonetto, assume la presidenza della seduta e, constatata la presenza del
numero legale, dichiara aperta la seduta, dando la parola all’Assessora Zanella 

ZANELLA fa presente che l’Assessorato Politiche Sociali si regge su collaborazioni precarie, mai trasformate in
collaborazioni più solide, perché finanziate con leggi temporanee. I finanziamenti si basano sulla legge per l’infanzia e
adolescenza n. 285 con fondi annuali e sul Piano Locale Giovani ( finanziato dal governo Prodi e poi recepito dalla Meloni
). E’ importante che pubblico e privato interagiscano assieme per affrontare le difficili problematiche legate al mondo
giovanile. 

Alle ore 11.12 entra il Consigliere Comerci 

SIMIONATO informa che non ci saranno tagli al bilancio delle Politiche Sociali, ma mantenere il livello qualitativo e
quantitativo dei servizi è costato un grande sforzo. Quest’anno dopo l’assestamento sono stati spesi 45 milioni e 929 mila
euro, l’anno prossimo secondo le previsioni ne saranno investiti 46 milioni e 46 mila euro. La cifra tuttavia rischia di
risultare insufficiente se i bisogni continueranno ad aumentare. Tutte le Amministrazioni sono preoccupate per la fase di
crisi che si sta attraversando e per i tagli che sono costrette a fare. L’ANCI sta pensando di proporre iniziative a favore del
sociale. Si sono ipotizzate una serie di entrate che poi verranno verificate nel corso dell’anno. Alcuni progetti sono in
attesa di verifica da parte dei Ministeri. Ci sono stati anche dei trasferimenti di risorse alle Municipalità. I costi legati ai
senza fissa dimora saranno ridotti, in attesa dei progetti effettuati in collaborazione con altri soggetti ( Province ). In merito
agli interventi per gli anziani ed i disabili si conferma l’indirizzo degli anni precedenti e in previsione dell’adeguamento
ISTAT ci sarà un aumento di 3 milioni di Euro. Per il servizio immigrazione sono previste attività di informazione e
formazione ( lingua italiana) e la presenza di mediatori linguistici e culturali. Anche per i minori stranieri è previsto un
contenimento della spesa, ma il Comune di Venezia è troppo accogliente e così qualche Comune vicino ne approfitta. E’
stato chiesto un tavolo di confronto con la Prefettura per trovare una forma di concertazione. Si sta lavorando per far
ospitare i ragazzi in varie famiglie, senza ospitarli in comunità. Ci sono altre riduzioni per l’Osservatorio di Welfare e per la
Consulta per la Salute. Il percorso sarà difficile e tutte le forze politiche dovranno agire in collaborazione 

Alle ore 11.17 entra il Consigliere Turchetto 

Alle ore 11.34 entra il Consigliere Pagan 

Ca' Loredan, San Marco 4136 - 30124 Venezia - tel. 041 274.8925 - fax 041 274.8208
email commissione.terza@comune.venezia.it



MIATELLO informa che nella prossima seduta di Commissione verranno illustrati tutti i centri di costo 

OLIBONI chiede se la Giunta ha già pensato a degli interventi per affrontare le criticità riscontrate 

Alle ore 11.47 entrano i Consiglieri Rosa Salva e Caccia 

CONTE ricorda che il Consiglio Comunale ha votato un ordine del giorno che prevede un fondo per la non autosufficienza.
Nota che sono emerse delle difficoltà in merito alla salute mentale e all’assistenza domiciliare. Trova che le convenzioni
siano sempre più complesse ed il volontariato difficile da gestire 

BORGHELLO chiede: 
• che nel verificare i centri di costo venga dato anche un quadro generale della situazione in quanto ci sono dimensioni
diverse rispetto agli anni passati; 
• se rispetto alla crisi economica si daranno delle risposte preventive. Le persone devono avere la consapevolezza degli
interventi previsti e prestare attenzione a come e quanto si può spendere. E’ necessario aiutare a pianificare la spesa. 
Ritiene utile che il progetto l’Altra - Economia venga ripresentato in quanto ha proposto un modello di spesa consapevole 

MAZZONETTO ricorda che il Sindaco ha scritto una lettera dove invita gli Assessori a partecipare con la massima
disponibilità alle sedute di Commissione per il Bilancio di Previsione 

SIMIONATO dichiara che Martedì 9 dicembre 2008 sarà presente alla seduta della III^ Commissione. In merito
all’intervento del Consigliere Conte precisa che sono stati consolidati una serie di rapporti con L’ULSS 12 ed i gestori. Si
sta chiudendo anche una convenzione tipo con l’azienda sanitaria che darà più sicurezze. Sulla psichiatria, con
l’approvazione del nuovo Piano del Dipartimento dell’ULSS, sono stati fatti dei passi in avanti. Il Comune si è attivato
fornendo dei gruppi appartamento e delle borse lavoro. Si sta lavorando anche sul tempo libero. Una degli obiettivi
prioritari è la tutela della famiglia, ma con il minimo possibile della spesa. Nel 2010 ci saranno molte criticità, e la Regione
sarà il primo Ente a risentire dei tagli, quindi toccherà ai Comuni. E’ necessario poi costruire percorsi di auto- aiuto per
arrivare all’auto-finanziamento Dichiara che il progetto l’Altra – Economia ha avuto molto successo 

BASAGLIA illustra il centro di costo 365 ( politiche giovanili), evidenziando che nel Bilancio di Previsione 2009 sono
previsti finanziamenti per i servizi in appalto ( sala Monteverdi) e per le iniziative culturali. Per il Piano Locale Giovani poi
è prevista una nuova contribuzione in quanto la città di Venezia è entrata in un progetto che riguarda le città
metropolitane. Sottolinea l’importanza di incentivare i momenti di discussione fra i giovani attraverso la costituzione di
tavoli di lavoro ad hoc e di favorire la collaborazione tra generazioni diverse con la realizzazione di nuove realtà
imprenditoriali. Uno degli obiettivi prioritari è favorire l’autogestione nel trovare finanziamenti alternativi 

CAPOGROSSO chiede chiarimenti in merito agli incarichi professionali esterni del 2008 /2009 ed ai canoni di locazione,
in quanto nota in tali voci una diminuzione di previsione di spesa 

CONTE chiede chiarimenti sulle attività parrocchiali 

BASAGLIA risponde che gli incarichi professionali esterni per il 2009 sono diminuiti perché c’è stato un taglio di risorse.
Inoltre si è cercato di stabilizzare alcune persone, con il conseguente trasferimento di fondi ad altre voci del Bilancio. Fa
notare che gli incarichi esterni danno un forte supporto all’attività delle politiche giovanili ( ad esempio lo psicologo aiuta
nella progettazione). In merito poi ai canoni di locazione, nel 2009 dovrebbe cessare l’affitto presso l’attuale sede. Spiega
che i rapporti con le parrocchie riguardano i giovani che operano con quelle realtà 

CONTE chiede quali iniziative sono state fatte quando si parla di interazione tra realtà parrocchiali e giovani 

BASAGLIA fa presente che l’attività delle politiche giovanili cerca di coinvolgere il maggior numero di giovani,
stimolandone la creatività. E’importante incentivare l’aggregazione giovanile proponendo interventi di tipo culturale (
visione film, festival), ma sono necessari luoghi dove i giovani possano incontrarsi. Incidendo poi sulla sfera culturale si
va anche a incidere su quella sociale. Informa che un’ associazione di giovani gestisce un cineforum ai Frari , le
proiezioni avvengono sul soffitto e i ragazzi guardano distesi. Ci sono anche degli operatori che entrano nelle scuole e
propongono dei temi soprattutto sulle guerre 

Alle ore 12.40 esaurito l’ordine del giorno la Presidente dichiara sciolta la seduta
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